

“新”潮澎湃 看2025西安高新区“出圈”时刻

▶本报特约通讯员 于秋瑾

岁月为卷,奋斗作笔。回望2025年,西安高新区以产业硬实力为基、科创强劲为翼、文化新魅力为魂,在高质量发展赛道上强势“出圈”,涌现出一大批为世人所铭记的高光节点。这些创新的印记、奋进的力量已成为最珍贵的年度注脚,在高质量发展的道路上,镌刻下以新质为核、以科创为路的坚实足迹。

01 西北地区唯一:西安高新区企业数字怪兽参与制作《哪吒2》

2025年初,一个扎着冲天鬏、画着烟熏妆的“魔童”闯入全球影院,《哪吒之魔童闹海》以154.46亿元的国内票房、全球159亿元的总收入,成为全球动画电影票房冠军,跻身全球影史票房榜第五位。

在这场中国动画的科技协作中,陕西本土力量首次站上关键舞台——西安高新区企业西安数字怪兽科技有限公司作为西北地区唯一参与《哪吒2》的特效公司,主导了海底龙宫坍塌、陈塘关环境特效等标志性镜头,以工业级技术实力助力中国动画迈向国际赛道。

02 兰桂坊签约落户丝路科学城

2025年1月,西安高新区与香港兰桂坊集团举行签约仪式,双方就永安集商旅文化街区永安格韵坊项目进行正式签约。

香港兰桂坊集团是亚洲顶尖的娱乐、餐饮和文化生活品牌集团,此次签约的项目是兰桂坊与西安的首次合作项目,同时也是兰桂坊目前规模最大的项目。该项目通过创新的国际化商业模式和科创文化融合,将发展成为西安以及中西部地区的科创特色文化场景体验区,成为粤港澳与西安信息、时尚交互的纽带和桥梁,为区域文旅消费升级注入新活力。

03 全国首个海工级无人艇感知与自主航行系统发布

2025年7月,中国船级社(CCS)向西安高新区企业陕西欧卡电子智能科技有限公司颁发全国首个海工级无人艇感知与自主航行系统产品型式认可证书。

该系统(ORCA-APAS)由欧卡智舶全栈自研,已在2024年11月获CCS首张无人艇感知与自主航行系统型式认可。此次海工级认证进一步突破复杂海况作业技术壁垒,填补了我国深海智能装备标准空白。

04 西安高新区109项科技成果或个人获陕西省科学技术奖

2025年8月,《陕西省人民政府关于2024年度陕西省科学技术奖励的决定》发布,西安高新区109项科技成果或个人获奖。

其中,由中国科学院西安光学精密机械研究所和西安中科光电精密工程有限公司共同完成的“能量场动态调控的激光制造技术与装备”,由西安国际医学中心医院参与完成的“上颈椎疾患外科治疗创新体系的建立及应用”等44个科技成果获一等奖,在陕西省占比近半,达49.44%。

05 西安高新区企业奕斯伟登陆科创板

2025年10月,国产硅片技术突破标杆企业西安奕斯伟材料科技股份有限公司成功登陆科创板,成为科创板科创成长层首批新注册企业。

此次登陆科创板,不仅标志着西安高新区这家12英寸硅片龙头企业正式迈入资本市场,更凸显其在推动国产半导体产业链升级中的核心价值。

06 全球首创交联聚异丁烯人工晶状体发布

2025年10月,全球首创“交联聚异丁烯人工晶状体”创新医疗器械成果在西安高新区正式发布。

这款革命性创新产品由西安眼得乐医疗科技有限公司自主研发生产,是全球眼科行业30多年来首个新材料人工晶状体,也是西安高新区打造生物医药产业创新高地的标志性成果,标志着我国在高端人工晶状体领域实现从“跟跑”到“领跑”的跨越。

07 西北首条硅光中试线正式通线

在2025年11月举行的硬科技创新大会西安高新区系列活动——光子产业峰会上,陕西光电子先导院宣布“8英寸先进硅光集成技术创新平台”正式通线。

作为西北地区首条硅光中试线,8英寸硅光平台不仅填补了区域硅光芯片中试领域空白,更成为陕西“追光计划”实施以来的标志性成果,将作为陕西省打造千亿级光子产业集群的核心支点,为“追光计划”从蓝图转向实践注入关键动力。

08 西安高新区获批中外中小企业合作区

2025年11月,工业和信息化部正式公布2025年度中外中小企业合作区名单,西安高新区申报的“中阿(联酋)中小企业合作区”经过多轮严格评审,成功入选全国首批14个合作区之一,也是陕西省唯一获批区域,该合作区对提升中小企业国际竞争力,为陕西省融入“一带一路”共建、推动中小企业高水平对外开放再添“金字招牌”,为区域高质量发展注入新的国际动能。

09 陕西省首个国家级制造业中试平台诞生

2025年12月,工业和信息化部召开制造业中试创新发展座谈会,会上正式发布首批国家级制造业中试平台名单。光电子先导院“光子集成产业中试平台”从全国2400余个申报平台中脱颖而出,成为唯一入选的光子集成类平台,也是陕西省首个国家级制造业中试平台。

10 中国内地首家:西安新罗汇纹酒店试营业

2025年下半年,备受瞩目的韩国酒店品牌——新罗酒店在中国内地的首个项目“西安新罗汇纹酒店(Shilla Monogram)”,在丝路科学城试营业。

西安新罗汇纹酒店融合前卫设计与本土文化,配备高端宴会厅、餐饮、休闲设施,以其奢华定位为丝路科学城加速完善国际化高端服务配套注入新的动力,成为服务区域对外交流、提升中央创新区高端商务服务能力的新“引擎”。

11 西安高新区获批建设省级光子未来产业先导区

2025年12月,陕西省工业和信息化厅发布《关于同意建设光子等省级未来产业先导区的通知》,同意在西安高新区布局建设光子、新型显示、先进基础材料(钛及钛合金)、生物制造等4个陕西省级未来产业先导区。

获批建设光子省级未来产业先导区,标志着西安高新区在光子产业领域的发展获得省级战略层面认可,将进一步助力陕西省抢占未来产业发展高地。

12 西安高新区助力比亚迪登顶全球第一

2025年,比亚迪销售约460万辆新能源汽车,其中纯电动汽车约226万辆,超越特斯拉的163万辆,成为全球第一。

而作为比亚迪的核心生产基地,西安高新区为比亚迪登顶全球销量冠军提供了强力支撑。作为比亚迪全球布局中产业链最完整、产能规模最大的战略性基地,西安高新区已构建起涵盖整车制造、核心零部件、物流配套的全产业链生态,为比亚迪产能释放和全球化拓展提供了关键保障。

一连串的“出圈”时刻,就像一颗颗珍珠,被一条名为“创新”的主线紧密串联,共同勾勒出西安高新区蓬勃发展的生动图景。这不仅是新质生产力加速崛起的生动缩影,也是区域开放合作向纵深推进的鲜活实践,更是科技创新与民生福祉同频共振的精彩诠释。

站在“十五五”规划的新起点,西安高新区将始终锚定科技创新前沿,持续深化改革开放,壮大优势产业集群,在培育新质生产力、服务“一带一路”共建、支撑陕西省构建现代化产业体系的征程中勇立潮头,以更强担当、更实举措书写新时代高质量发展新篇章。

